

2023年珠峰科考登顶队员在冲顶 新华社发



科考登顶队员在海拔约8830米处维护升级自动气象站

探极风云 究真苍穹

我国科考队员登顶珠峰,开展多项综合科学考察

上天、入地、钻海、登山,中国科学考察的"探针". 近年来一遍遍触摸人类未知的时空和领域。

23日12时30分许,我国13名科考队员成功登顶 珠穆朗玛峰。在人类首次登顶珠峰70周年之际,我国 珠峰科考继2022年之后再次突破8000米以上海拔高 度,巍巍珠峰再次见证历史!

当日凌晨3时,科考队员从海拔8300米的突击营 地出发,历经数小时攀登,终于抵达海拔8830米的世 界最高自动气象观测站。固定钢筋绳索,更换蓄电池, 安装风速风向传感器……经过约1小时的紧张工作, 气象站零部件升级工作全部完成。随后,他们攀登至 8848.86米的峰顶,利用工具成功采集雪冰样品。

2023年珠峰地区综合考察研究,是第二次青藏高 原综合科学考察研究的一部分。自4月底以来,来自5 支科考分队13支科考小组的170名科考队员,继续聚 焦水、生态和人类活动,战高寒、斗风雪,在珠峰地区探 索自然,追问科学,奋勇攀登。

再攀高峰 解开珠峰科考"新宝藏"

今年珠峰科考的一项重要任务,就是对已架设在 海拔5200米到海拔8830米的8套气象站进行维护和 技术升级。

据第二次青藏科考高海拔气象梯度观测小组负责 人赵华标介绍,维护升级重点考虑了极端环境下电池 续航问题,在海拔6500米以下气象站新增了降水量观 测,以获取更全面的梯度气象观测资料,为研究极高海 拔的气象要素变化特征、冰川和积雪变化等提供基础 数据。

此次科考中,中国科学院古脊椎动物与古人类研 究所青藏科考队取得重大发现:在定日县岗嘎镇南部 三叠纪曲龙共巴组的至少三个层位岩层中,发现确定 无疑的脊椎动物骨骼的化石。从骨骼结构上判断,正 是喜马拉雅鱼龙化石,这距上一次找到三叠纪喜马拉 雅鱼龙已过去近60年。

稀有金属资源分队长、中科院地质与地球物理研 究所吴福元院士介绍:"青藏高原矿产资源丰富,我们 在珠峰地区发现了以琼嘉岗锂矿为代表的稀有金属矿 产。珠峰科考能为进一步揭示喜马拉雅地区稀有金属 矿产的分布提供重要的支撑作用。"

新发现让人振奋,而随着2023年珠峰科考的推 进,各科考分队的新探索陆续亮相。

气候变化与生态系统碳循环科考分队利用高精度 的仪器和无人机开展大气温室气体的连续观测,以精 准估算青藏高原碳源汇现状;古生物科考分队将在珠 峰开展孢粉研究,首次探寻海拔6000米以上地区孢粉 里的"独特密码"……

成果不断"珠峰密码"正被逐步破译

珠峰是地球之巅,珠峰地区是感受全球气候变化 的前哨。全球变暖对珠峰冰川的影响如何,是当前国 内外科研人员和公众关注的热点之一

"我们刚从珠峰6500米处钻取了一支新的冰芯样 品。"中科院西北生态环境资源研究院副院长康世昌兴 奋地说,冰芯将为了解珠峰地区气候变化历史提供丰

曾多次前往南极、北极考察冰川变化的康世昌说, 从全球范围来看,冰川退缩和融化十分普遍。但与世 界其他地区相比,珠峰地区及青藏高原的冰川退缩相 对较慢。根据我国科学家钻取的珠峰冰芯记录显示, 珠峰地区大气中人类来源的重金属和持久性有机污染 物等,自工业革命以来呈增加趋势。



5月23日,科考登顶队员在珠峰峰顶展示国旗。

"青藏高原气候环境变化与世界其他地区紧密相 连,可谓牵一发而动全身。"第二次青藏高原综合科学考 察研究队队长、中科院院士姚檀栋说,"极目一号"Ⅲ型 浮空艇、冰川雷达测厚仪、大气湍流观测系统等系列先 进仪器的使用,有力提升了观测精度和探测水平。

生态系统与碳循环分队长、中科院院士朴世龙介 绍,在珠峰地区持续开展温室气体变化科考,将更全面 地认识青藏高原的生态环境变化及其与全球环境变化 的联动,为打造青藏高原生态文明高地作出更多贡献。

近年来,珠峰科考多领域不断取得新突破:架设世 界海拔最高的自动气象站,首次获得科考和登山运动 员在不同海拔适应期间的健康数据和样本,利用直升 机和浮空艇新平台首次对珠峰地区二氧化碳、甲烷的 垂直分布进行测量……

"2023年珠峰科考是第二次青藏科考不断拓展广 度和深度的重要内容,相信越来越多的'未解密码'将 被'破译'。"科技部副部长、第二次青藏科考领导小组 办公室主任李萌说。

不止攀登 无惧艰险探秘"科学之巅"

60多年来,一批又一批的登山者和科研人员来到梦 寐以求的珠穆朗玛,用脚步丈量她的高度,用科学的态度 认知她的神秘,不断给出科研诸多领域的"中国答案"。

追寻科学答案,离不开经年累月的孜孜以求。"在 珠峰地区我时常感觉到两方面的穿越和链接。"中科院 古脊椎动物与古人类研究所副研究员王维说,"一是与 古生物的链接,一是与老一辈科学家的链接,我们的研 究都是站在前人的肩膀上,将前辈的研究与我们的发 现相结合,解读出新的故事,这是跨越时空的致敬!"

"每一次登顶,都是向她致敬。"珠峰科考登顶队成 员边巴顿珠第7次成功登顶珠峰,"将自己的登山事业 融入国家科考事业中,贡献自己的微薄力量,我感到特 别荣幸!"

人类活动变化分队长、中科院院士朱彤认为,"青 藏高原科考与我们的生存环境、生态平衡、经济发展等 密切相关,从新科学问题提出到新技术应用,科考永远 也在勇攀高峰,珠峰科考就是典型范例。"

知难而上,同心协力,只为更深刻地认识珠峰、保

"珠峰科考已实现从'我要征服你'到'我要了解 你'的思路转变,青藏高原正成为科学考察研究的'新 高地'。"姚檀栋表示,近二三十年来在国家重大基础研 究项目的支持下,我国在冰川变化、气候变化、生态变 迁等领域的科学研究,已在国际上处于第一方阵。

探极迎风八万里,究真天地阅古今! 中国科学考 察正担负起研究人类生存、守护地球生灵的崇高使

"不会说毛毯的英文,就不配用毛毯

国泰航空:解聘3名"歧视乘客"空乘

乘客不讲英文和粤语,就得不到空乘的服务?近日,有 网友爆料:在搭乘国泰航班CX987时,因不会英语而遭到 空乘歧视。

23日晚,国泰航空发布声明:3名"歧视乘客"空乘被解

不会说英文,就不配有毛毯

据北京日报报道,近日,有网友在社交平台发帖称,自 己在搭乘国泰航空时,有空乘人员歧视非英语旅客,网友还 贴出了录音文件。

该网友称,其于5月21日搭乘国泰航空CX987航班, 由成都飞往香港,恰好坐在最后一排乘务员准备餐食及休 息之处。该网友描述,国泰航空空乘人员在飞机飞行过程 中,不间断使用英语、粤语抱怨乘客:"If you cannot speak blanket, you cannot have it"(如果你不会

说毛毯的英文,那你就不配拥有它)、"Carpet the floor"(地毯是在地上的)……

"应该是前排旅客努力使用自己会的英文单词想要向 这些'只会英文的'乘务员拿毛毯,结果反被取笑。"该网友 称。

网友还在帖子中表示,有个老人起飞后没多久,抱着小 孩上厕所。空姐在后面,先用粤语广播"安全信号灯还未熄 灭,请回到座位"(老人离位是不对,没有遵守安全信号)。 然后用粤语跟她同事说"他们听不懂人话啦"。

国泰航空解聘涉事空乘

22日晚和23日14时28分,国泰航空连续两次发布声 明致歉。而网友们似乎并不买账,"没有处理结果的通告都 是在敷衍了事!"

到了23日晚,国泰航空第三次发布声明,内容如下:

作为国泰航空行政总裁,林绍波代表国泰航空,就有关 旅客在5月21日国泰航班CX987上的经历,再次向受影响 的乘客和社会各界表示诚挚的歉意。

目前,我们已完成对于事件的调查,并依据公司的规章 制度,对三名涉事的空中服务员予以解聘。在此,我想再次 重申,对于个别员工严重违反公司规章制度及道德准则的 行为,国泰航空将秉持"零容忍"的态度,绝不姑息。

为了避免同类事件再次发生,我将亲自领导跨部门的 工作小组作出全面检讨,重新审视我们的服务流程、人员培 训和相关制度,进一步提升国泰航空的服务品质;其中最重 要的,是确保所有国泰员工必须尊重来自不同背景及文化 的旅客,在所有的服务地区均提供专业且一致的服务。

我们感谢社会各界对于国泰航空的持续关注和监督, 我们必将以此为鉴,努力为旅客提供更加满意的旅行体验。

综合每日经济新闻、极目新闻